Eigenschaften des Vektor produkts und Rechenregeln

a,b,axb bilden ein ,Rechtssystem*, d. h.: dreht marauf dem kiirzesten Weg 4u, so zeigt
axbin Richtung einer Rechtsschraube; alternativ: H&h bei der rechten Hand den Daumen in
Richtung vona und den Zeigefinger in Richtung vdn, so zeigt der Mittelfinger, wenn man ihn
senkrecht zur Handflache halt, in Richtung \&onb :

axb=-bxa (-Anti-Kommutativgesetz"); die Reihenfolge idsa wichtig!
ax(b+c)=axb+axc (Distributivgesetz)

(1d) x (b) = A[{axb) (,gemischtes Assoziativgesetz")

dagegen gilhicht ein Assoziativgesetz der Formix (b x¢) = (axb) x ¢!

(aber es gilt die sogenannte ,Jacobi-ldentitédixb) x¢ + (b x€)xa+(Exa)xb= ; 0
aulRerdem kann man das doppelte Vektorprodukt aitteisrdes Skalarprodukts ausdricken:
ax(bxc)=b(a-c)-c(a-b) (,bac-cab-Formel®) )

(@xb)? +(d-b)? = a%b?; dies kann man durch Nachrechnen beweisen:

(@xb)? = (abs — ab,)” + (aby — abg)” + (ab, — aby)’

(@ob)? = (aby + ab, + &)

a2b2 = (a2 + a2 + a?) (b + b2 + b))

Durch Auflésen der Klammern (binomische Formelehsiman, dass beide Seiten gleich sind.
(viel SpaR.).

|axb [ a||b |sina ; dies kann man mit Hilfe der letzten RechenregeVédisen:

[axB) =262 - (a-b)2 = a%h2 - (|a||b | cosu)? = 4262 - 8262 cos? o = 4262 (1- cos’ @)

= a%b?sin? a ; durch Wurzel ziehen folgt die Behauptung



